

PRECIOS DE SUSCRICION

Orihuela, un mes. . . . . 0'50 pts.  
 uera, un trimestre . . . . . 1'75 "  
 Número suelto . . . . . 0'15 "

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta de D. Cornelio Payá.

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 1.º de Octubre de 1885.

NÚMERO 96.



**DON NICASIO LOPEZ MARCO,**

*Presbítero. Coadjutor de la parroquia del Salvador de esta ciudad,*

**falleció el día 27 de Julio de 1885.**

R. I. P.

Los señores curas de dicha parroquia, hermano, hermana política y sobrinos; suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 3 de Octubre á las 7 de la mañana en la misma parroquia, por cuyo favor anticipan las gracias.

**LA SEMANA**

Agua en abundancia hemos tenido en esta semana pasada. En Cartagena en poco se ahogan, segun decían los periódicos de aquella localidad; pero aquí hemos estado muy cerca de ello, primero porque las calles ya no podían contener el agua que dejó caer la tormenta del Domingo, hasta el punto de inundarse algunas casas de los barrios bajos; y segundo, porque como las lluvias han sido generales, el Guadalentín, que puede decirse es nuestro mayor enemigo, porque viene con sus aguas á reforzar el caudal del Segura, traía más agua que de ordinario, segun anunciaban los telegramas del Sr. Gobernador de Murcia, produciendo la consiguiente alarma ante los pavorosos recuerdos de las pasadas inundaciones, cuyas funestas consecuencias jamás se borran de nuestra imaginación, y cuyos resultados fatálicos aun pesan sobre nuestros labradores y pequeños propietarios.

Lo hemos dicho muchas veces; constantemente venimos dando la voz de alerta, y en el número último lo repetíamos; si afortunadamente nuestros temores no han tenido en esta ocasion, confirmacion, han estado muy próximos de ello, y quizá mañana tengamos que lamentar la sordera de nuestros gobernantes en asunto sobre el que tanto se ha hablado, tanto se ha prometido y nada se ha hecho.

Y hay que tener presente que no es el interés propio el único que nos domina; no son estas provincias las únicas interesadas en que esas catastrofes no se repitan: claro es que son las principales en ese interés porque ellas tocan en primer termino los resultados de las inundaciones, tanto en vidas como en haciendas; pero al gobierno tambien alcanzan esos resultados porque disminuyen las contribucio-

nes y no ingresan en las arcas del Tesoro Público, cantidades de consideracion. Y por esto y porque no se arruinen por completo las provincias más ricas de España, debiera atenderlas con paternal cuidado, y facilitar los medios de combatir las inundaciones.

Al principio de la catastrofe, todo son promesas; proyectos y más proyectos; pero transcurren los días, quedan las cosas conforme estaban, y viene otra inundacion de peores consecuencias que la primera; entonces se renuevan las promesas, se hacen nuevos ofrecimientos, empiezan otra vez los estudios y proyectos de obras gigantescas, colosales, y van pasando días y más días sin que veamos cumplidas las esperanzas.

Y.... Seríamos interminables si continuásemos por este camino. Ha pasado por ahora el peligro; pues... á vivir y hasta otra.

\*\*\*

De salud no vamos mal: sigue la enfermedad su descenso; continua desapareciendo, pero sin desaparecer totalmente, lo cual retardará por algunos días el que se cante el Te-Deum.

Segun los partes facultativos remitidos á la alcaldía, han ocurrido desde el Jueves último hasta ayer, 4 invasiones habiendose registrado 2 defunciones: los días 24 y 25, 29 y 30, sin novedad.

Las mismas alternativas experimenta la epidemia en Murcia, por lo que ha acordado la junta de sanidad, que se aplase el cantar el Te-Deum hasta que lo permitan las circunstancias, y como consecuencia de ello, ha dispuesto el señor gobernador civil la suspension de las corridas de toros que estaban anunciadas para los días 3 y 4.

Esta noticia la tomamos de la «Paz» y

del «Diario de Murcia,» pues aunque este último decia en su número correspondiente al día 24 de Setiembre pasado, que la junta de sanidad habia acordado autorizar al alcalde para que se cantase el Te-Deum cuando quisiera, en el número siguiente rectifica en el sentido antes mencionado.

Esta visto que aquí hemos de seguir la misma suerte que en Murcia, y que mientras allí no desaparezca por completo la terrible enfermedad, aquí sentiremos igualmente sus fatales consecuencias.

**UNA HISTORIA, UNA OPINIÓN Y UN CONSEJO**

El doce de Setiembre del presente año, apareció en las columnas de *El Oriolano* una miscelánea dedicada á censurar una frase incorrecta de EL MARTES, frase escapada en la ligereza y premura con que se ejecutan los trabajos periodísticos, pero al fin incorrecta y bien censurada.

Ni nos alarmó la censura, ni intentamos defensa alguna, porque imaginamos ver en el acto del colega censor, más bien que la idea de herir nuestro amor propio, el interés, noble por todos conceptos, de deshacer una equivocación, acaso un error de caja, y en tal suposición lo agradecemos en el fondo de nuestra alma.

Más tarde, nuestra buena fortuna quiso ofrecernos ocasion de demostrar nuestra gratitud, y en la frase *gitano de profesion*, escapada del mismo modo y por las mismas causas que la nuestra de *defunciones benignas*, pudimos pagar con creces la deuda contraída, sin que interviniera en nuestro ánimo intención de herir la susceptibilidad del colega, ni mucho menos la ridícula presunción de pasar plaza de maestros en el arte del bien decir.

Todo parecía predispuesto á continuar las cosas en tal estado, y así lo esperaba la opinión y con la opinión nosotros, en vista de la cordura que habia presidido al establecimiento del censor sistema, y más que todo por su utilidad, pues se creyó con justa razón, que á la censura seguiría el estímulo consiguiente en las tareas de los que se dedican en la localidad al periodismo, y en ello ganaría mucho el buen nombre de la prensa local.

Pero nunca esperanza alguna vióse tan de repente disipada, y así, en el número siguiente de *El Oriolano* publicóse una nueva miscelánea con unos versos de *Zorrilla*, en la que comenzaban á vislumbrar los primeros destellos del encono que más tarde habia de producir ráfagas de la más desusada destemplanza.

¿Qué se habia dicho para producir tanto enojo?

Censurar una frase, es decir, demostrar que nuestro colega tenía tambien los pies de barro y el tejado de vidrio, y hacer ver, que lejos de acordarse de que ha ser el que ha de corregir,

incorregible, se tenía en sus disculpables juveniles ilusiones nada menos que por impecable.

¿Y cuales fueron los efectos de sus desengaños?

La publicación ya dicha de *unos versos de Zorrilla*, resolución incomprensible, acto que hasta la fecha no hemos podido interpretar, determinación que en nada nos afecta, apropiado muy fuera de propósito, en el que no se trasluce otra cosa que la pueril presunción de creerse incluido en *la generación* á que alude el eminente poeta, y que el autor de la referida miscelánea borrará en su ánimo para no mancillar la justa gloria del insigne vate castellano.

Era, pues, de esperar, que en vista del escaso, mejor dicho, nulo efecto que nos produjera la precitada miscelánea, nada habíamos de hacer, y así hubiera ocurrido, si la idea de la ya descubierta inmodestia del colega, no nos hubiese hecho pensar en propinarle un agente de salud para procurar su curación, y al efecto, ideamos recordarle su antigua modestia, con la publicación de una poesía titulada *Serenata*, á fin de atraerle á su perdida humildad y encariñarle con la conducta plausible de aquellos tiempos en que, no solo no se ofendía porque se le corrigiera una frase, sino que aun solicitaba la corrección y el visto bueno de los que reconocía como superioridades y le hacían pasar sus trabajos poéticos como de propia cosecha, aunque tuviesen más de ajenos que de propios.

Nunca hubiéramos imaginado la tal publicación.

Una mina que estalla, una mole que se derrumba, el estruendoso estampido de cien truenos en horrible tormenta, el mar elevando la masa de sus aguas á inmensa altura y descendiendo de súbito sobre la superficie de la tierra, el furioso combate de los elementos, el incendio del universo, el caos, eso fuera nada, comparado con el horror inspirado por las columnas de el último número de *El Oriolano*, y es prudente cerrar los ojos, para no ver al orgullo herido, revelado con fiero ímpetu, injusto encono é inusitada animosidad, sustituir á la censura fria y amistosa la crítica acerba y emponzoñada, al juicio severo é imparcial de las cosas el ataque rudo é injustificable á las personas, y meterlo todo á barato, y entrar por todo con horrible frenesí presa de mareante vértigo, y manosearlo y ridiculizarlo todo vomitando injuriosas suposiciones, sin respeto á las cosas ni á las personas aunque para ello fuese preciso tomar por asalto el santuario de la vida privada, y sin más odiosa mira que doblar con estrépito las campanas llamando á fiesta de escándalo en el templo de la desesperación para cual nuevo é iracundo Sansón sepultarse con sus enemigos.

No, no es posible; el acento de esas campanas no llega á nuestros oídos, sus ecos no repercuten en nuestra alma, nuestro espíritu es sordo á la voz de la desesperación, con nosotros no caben discusiones en ese terreno; nos debemos al favor de nuestros lectores, al cumplimiento de nuestro deber, y al culto de nuestra dignidad.

¿Cómo habíamos de continuar en polémica con un periódico que nos dedica casi toda su crónica, siete misceláneas, dos ó tres sueltos y nombra nuestro semanario *veintidos veces y cinco* á *Mireno*, haciendo al propio tiempo varias alusiones y referencias á nuestros trabajos?

\* \*

Lejos de nuestro ánimo la idea de guardar rencor á nuestro colega despues de lo historiado; *El Oriolano* vale mucho, aunque no tanto como la estima en que lo tenemos, cuando trata las cuestiones con desapasionamientos y estudia las materias de trabajo con detenido exámen y

frio criterio, y como así lo creemos, sentimos mucho más el que en la ocasión presente haya desbarrado de una manera tan lamentable.

¿Desconocía acaso nuestro compañero local que al acusarnos de confeccionar *pasteles* habíamos de recordarle *el pastel* que puso indigno remate á la campaña sostenida durante la epidemia que aun por desgracia nos aflige? Pues ese pastel es conocido por la opinión pública, y créanos el colega, á nadie gustó el que coincidieran sus elogios al gobernador de la provincia con la dispensa de la multa impuesta por dicha autoridad gubernativa.

Bien sabemos que tal coincidencia nada tiene de particular, pero no ocurre lo mismo á la quisquillosa opinión pública, que de fijo al ver la referida coincidencia, llegaría á pensar en cartas de recomendación sobre supuestos perdones que aunque no se escribieran, es lógico creer en que se debieron escribir.

¿Por qué, por otra parte, quiere hacernos ver que se debe cantar el *Te-Deum* sin terminarse la epidemia, cuando tan rígido se ha mostrado sobre este asunto acogiendo en sus columnas trabajos tan rigoristas en la materia, como el artículo publicado hace tiempo, debido á la pluma de su colaborador Sr. Sarget?

Nosotros emitimos nuestra opinión de que no debía cantarse el *Te-Deum* hasta que se terminase por completo la epidemia, es una opinión, mejor ó peor fundada, y que sostenemos sin que por lo que á nosotros afecta estemos interesados en que se cante ó que no se cante.

¿Cómo con tanto encarnizamiento se ceba nuestro colega en nuestro dignísimo director haciendo referencia á empleados que se ausentan y á sueldos que se cobran sin deber cobrar-se?

Nada de lo que dice con respecto á esto es cierto, pues á quien cumple dar fé, el presidente del Ayuntamiento, podría darla del cielo con que cumplen sus deberes los dependientes del municipio, y no hay temor á que *El Oriolano* se atreva á desmentir al Sr. Rebagliato ni mucho menos á presentar pruebas de lo que afirma, pues sabemos que por *una copita y un habano* tambien se dá á veces á partido nuestro colega y de tener dichas pruebas las retiraría.

De otro modo, tambien debe entenderse que un empleado del ayuntamiento puede ausentarse siempre que esté provisto de la correspondiente licencia.

¿Sucede otro tanto en la Union Agrícola ó Caja de Ahorros cuando se ausenta el director de *El Oriolano*.

Por último; es tal el desorden introducido en las ideas de nuestro colega y tal el barullo que reina en sus columnas, que al no conocer el desasosiego y el despecho con que se ha elaborado su último número, habríamos temido por su cordura, aunque de todos modos, y esta es la opinión á que aludimos en el epigrafe, tememos, si nó por su cordura, por su vitalidad, pues cuando un periódico empieza á caminar con paso tan desacertado, es lógico suponer que no será muy larga su vida.

Opinamos, pues, de este modo, porque un periódico que se atreva á lanzar dicitos como el de *trompeta de la fama*, no es digno de la vida ni del favor de la opinión, y ese calificativo se ha lanzado sobre nuestro honrado y bien reputado administrador, desde las columnas de un semanario que se precia de ilustrado, y que sabe ó debe saber cuán dignos de respeto son y cuán sagrados los actos de la vida privada por lo mismo que no se pueden llevar para ser defendidos, á las esferas de la publicidad.

Y aún tamaña cobardía queda sin valor alguno al lado de perniciosas especies, vertidas sin miramiento alguno ni respetos á la moral, llevando el escándalo á timoratas conciencias,

que créen se atreva á más, el periódico que con sacrilega libertad maneja en odiosas comparaciones el nombre augusto y sacratísimo de la Santísima Trinidad, desconociendo que escribe para un pueblo cristiano y que cuenta ó debe contar con suscritores católicos.

Medite bien *El Oriolano* sobre la opinión que hemos formado acerca de su corta vida, y ponga mano en una pública reparación; no lo sacrifique todo al negocio, y por aumentar el número de suscritores y con el número la ganancia, pierda Orihuela un defensor decidido; déjese ya de polémicas que á nada conducen y aprenda de la inmoderación y destemplanza que ha usado con nosotros y que de todo corazón le perdonamos como así tambien le perdonará la opinión pública escandalizada, nuevas y provechosas enseñanzas para lo porvenir; adquiera el hábito de respetar lo que digno de respeto fuere y manejar lo manejable, apartándose del peligro de lanzar con tanta frecuencia nombres propios á los vientos de la publicidad; evite en lo posible de encomendar la gracia de sus chistes á la dureza de los cargos que dirija á los hombres de la pública administración, y sobre todo huya de fundar el éxito del epigrama en asquerosas obscenidades, porque así se expone como le ha ocurrido en su último número por el comentario en verso de su última miscelánea, á que un padre honrado prohiba á sus tiernos é inocentes hijos la lectura de *El Oriolano* ya que no le cierre al colega las puertas del hogar.

Admita, en fin, el colega como buena la historia trazada; acoja como desinteresada nuestra opinión si en algo aprecia su permanencia en el estadio de la prensa, y escuche con honda atención nuestro cariñoso consejo, porque nosotros, y lo declaramos con la mano puesta sobre el corazón, sin pretensiones literarias que no las tenemos y nos basta con emborronar cuartillas para mejorar nuestro estado local, y sin envidias, que jamás las hemos sentido, porque en nuestro alegre carácter no caben tristezas del bien ajeno, únicamente anhelamos el progreso y la union de la prensa local porque en ese adelantamiento y en esa unidad de miras está fundado el bienestar futuro de Orihuela.

## LOS SUEÑOS

### ANVERSO.

Soñé que en tu regazo, bella Elena,  
Por tu voz arrullado me dormía  
Cuando tranquilo, en occidente un día  
El moribundo sol su luz serena,

Tu dulce boca de perfume llena  
Con inefable amor me sonreía  
Y en vez de adusta, desdeñosa y fria  
Te me mostrabas cariñosa y buena.

Soñé que al alba, en fin, me despertaba  
Y no fruncías el adusto ceño  
Como acostumbrabas tu, cuando te hablaba.

Soñé...mas, ay de mí, magüer mi empeño  
Era mentira cuanto bien soñaba  
Y todo era artificio de mi sueño.

### REVERSO.

Soñé, Leonor, que tus hermosos ojos,  
Espejo amante donde yo me miro,  
Una tarde de Mayo en el Retiro,  
A mí solo miraban con enojos.

Soñé tambien que de tus labios rojos  
Brotó por otro un lánguido suspiro  
Cuyo candente soplo en raudos giro

Las flores de mi amor, tornó en abrojos.

Soñé, por fin, que de mi lado ausente  
Echabas en tu fé negra mancilla  
Y despreciabas mi pasión ardiente.

Mas todo sueño fué; buena y sencilla  
Depositaste un ósculo en mi frente  
Y desperté... ¡Maldita pesadilla!

Francisco Die Pescetto.

## SUETOS Y NOTICIAS

Los comestibles de todo género, que se exponen en la plaza diaria y mercado semanal de Orihuela, suben de precio cada instante sin causa suficiente para ello, como no sea la desmedida ambición de los especuladores, que no se contentan generalmente con una módica y razonable ganancia; por manera es, que de seguir esto así, en la progresión ascendente que se nota de algún tiempo á esta parte, ciertos artículos de consumo se colocarán, al fin, fuera del alcance de la clase pobre y media en su grado inferior.

Como el asunto es trascendental de suyo, y entraña un interés inmenso para el público en general, aplazamos para el número próximo de nuestro semanario, el tratar la cuestión de subsistencias con algún mayor detenimiento, ya que no sea con toda la latitud que su notoria gravedad merece.

Por no haber terminado la epidemia en Murcia, se han aplazado las corridas de toros que se habían de celebrar en dicha ciudad los días tres y cuatro del actual y como consecuencia de este aplazamiento, no puede venir el espada Lagartija que tiene que salir para Ultramar, habiendo sido sustituido por Mazzantini, y contratado además el popular Guerrita.

Por el ministerio de Fomento se ha publicado una R. O. disponiendo tengan lugar los exámenes extraordinarios y matrículas, desde el día 9 del presente al treinta y uno del mismo mes, verificándose la apertura de curso el primero de Noviembre.

Al telégrama que el Sr. Alcalde dirigió al gobernador civil de Alicante, anunciándole la crecida del Segura y el temor de una nueva inundación por el mal estado de la ribera del río, contestó aquella superior autoridad, que por telégrafo interesaba al Ministro de fomento, la necesidad de la composición de las margenes del río y que si por desgracia, las aguas llegaban á penetrar en la población, se le avisara por telégrafo para trasladarse inmediatamente aquí.

Justos é imparciales, felicitamos al Sr. Gobernador por su conducta para con Orihuela en esta ocasión y desearíamos que, puesto que están hechos los estudios, continuase interesándose con el Ministro del ramo á fin de que las obras se realicen en un breve plazo.

Ygual excitación hacemos al Diputado á Cortes por este distrito.

Hemos recibido una carta de nuestro querido y distinguido amigo el Sr. D. Atanasio G. Cubero, en la que nos dice que ya se ha limpiado el acueducto que pasa por el lavadero de S. Anton, y hace oportunas indicaciones acerca de las causas que sostienen el foco infeccioso que en el barrio de aquel nombre, existe.

Sentimos no poder hacernos eco en el presente número, de aquellas indicaciones, por impedirnoslo el exceso de original. En el número próximo tendremos el gusto de ocuparnos de ello.

Por tratarse de un querido amigo nuestro copiamos á continuación un suelto que tomamos del «Eco de Navarra.»

«El ayuntamiento de la villa de Cáseda en sesión extraordinaria celebrada el día 20 del actual, acordó, como premio á los buenos servicios prestados en combatir la epidemia colérica, declarar *protectores* de dicha villa, á los Doctores en Medicina y cirugía Sres. Codina y Bario. Dicho Sr. Codina se encuentra en la actualidad de Jefe de la Brigada de desinfectadores en Pamplona, donde existen algunos casos de enfermedad colérica»

Damos la enhorabuena á nuestro amigo y á su apreciable familia.

El estado de los vinos de España desmerece de un modo alarmante por el extraordinario desarrollo que va tomando, el mildew en Cataluña, Aragón, Navarra, las Riojas, Extremadura y otras regiones.

La invasión de aquella terrible enfermedad en la mayor parte de nuestro territorio, es con una fuerza tan rara, desconsoladora y sorprendente que en pocas semanas han quedado hermosos y extensos viñedos sin el menor rastro de vegetación.

El desastre que lamenta la más rica de nuestras producciones es realmente espantoso.

Parece ser, que por algunos concejales del ayuntamiento de Alicante, inspirados sin duda por el cronista de aquella corporación, se ha propuesto regalar un baston de mando al gobernador de la provincia, con motivo de sus recomendables servicios en pró de la capital, durante la epidemia colérica, llegando el entusiasmo de los amigos (sic) y apasionados, hasta el extremo de pretender dar el nombre de Corballan á la plaza de Ramiro, por parecerles poco todavía la recomendación hecha ya ó por hacer al Gobierno de S. M. para que se conceda á la autoridad en cuestión la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Parte de la prensa alicantina, no está muy de acuerdo que digamos con ese triple proyecto remuneratorio, y protesta en nombre de la dignidad pública sobre la sustitución de nombres que ya hemos indicado, creyendo, como nosotros creemos también á nuestra vez, que ciertas distinciones no se deben otorgar más que á la heroicidad probada y reconocida por todos, y que hoy por hoy desgraciadamente no abunda la raza de los héroes.

Nosotros que por nuestra mala fortuna tenemos recuerdos no muy satisfactorios de una época reciente, y que por lo tanto no podemos juzgar la cuestión con la imparcialidad é independencia que requieren las personas y los acontecimientos contemporáneos, nos abtenemos de todo comentario, haciendo sencillamente la historia de los hechos, para que cada cual los califique á su gusto y manera. He ahí todo.

El Lunes cinco del actual, saldrán para Alicante los quintos del presente reemplazo que deben presentarse ante la Diputación Provincial, el día siete.

Se dice que son muchos los postores que se presentarán á hacer proposiciones en la subasta de las obras de la carretera á la estación del ferro-carril de esta ciudad.

A 48.805 pts. asciende la cantidad recaudada en este distrito, por el primer trimestre de la contribución, cantidad mucho menor de la que figura en los padrones, y que no ha llegado en

mucho á la ingresada otros años en la sucursal del banco, por el mismo concepto.

Esto prueba la situación angustiosa en que se hallan los contribuyentes de este partido, por consecuencia de las repetidas calamidades que pesan sobre este desventurado país.

Con las recientes y frecuentes lluvias, se han puesto algunas calles intransitables; existiendo en ellas grandes charcos de agua que, con el continuo paso de caballerías y carruages que remueven el cieno que en el interior existe, despiden miasmas tan desagradables al olfato, cuanto perjudiciales y nocivos á la salud.

Recomendamos al Sr. Alcalde el saneamiento y composición de esas calles.

Hemos observado que ya se encienden los faroles del alumbrado público, aun las noches en que aparece la luna en el horizonte.

Si como creemos, es disposición de la comisión de alumbrado, aplaudimos la desaparición de la antigua y ridícula costumbre; pero sería bueno también que se ordenara á los serenos dieran más luz á algunos faroles que no tienen toda la que debieran.

Ha vuelto á subirse el precio de la carne de ternera.

Ya decíamos que no duraría mucho el beneficio que al público dispensaban los espendedores.

En la venta de este artículo, duran poco las competencias.

Sr. Alcalde: Hay un camino vecinal que desde esta ciudad comunica con la inmediata villa de Fortuna y Benferri, que se halla intransitable, particularmente en esta época en que las lluvias se repiten continuamente.

La causa primordial de ello es, que los dueños de los terrenos inmediatos forman presas de tierra en él, para detener las aguas y regar con ellas sus heredades.

Muy en su lugar se halla este medio de utilizar las aguas, pero como este beneficio lleva consigo una obligación, justo y muy justo será que se les haga cumplir, porque el transeunte no puede ni debe ser perjudicado en beneficio de nadie; y ya que el fronterizo usa de aquel derecho, él y nadie más que él, debe componer la parte de ese camino que linda con su finca, por el que discurren las aguas que pretende aprovechar y aprovecha, con parapetos que imposibilitan la subida de las caballerías y producen el atascamiento de los carruajes, con el riego consiguiente.

Ni la prestación personal está llamada á la composición de estos caminos, ni el ayuntamiento tiene sus fondos para reparar lo que ha destruido un particular en provecho propio. El que lo hace, bueno será que gaste su dinero en reparar el perjuicio que él mismo ocasiona á los vecinos que tienen necesidad de utilizar el camino.

Varios interesados nos han manifestado esta queja, rogándonos supliquemos á V. S. se sirva mandar que se inspeccione dicho camino, é informado de la verdad de lo expuesto, ordene lo conveniente para que el dueño fronterizo al camino, que utiliza las aguas que por él discurren componga lo que de él le corresponda y lo deje transitable.

Por hoy nos limitamos á hablar en general; mañana, si no tocamos resultados prácticos, concretaremos las partes y señalaremos las personas que reciben ese beneficio, destruyen el camino con aquellos parapetos, y tienen la obligación de componerlo.

La fragata «Almansa» ha salido del Ferrol con rumbo al Estrecho.

El vapor «Gaditano» se encargará de los guarda-costas de Valencia.

El cañonero «Pilar» ha salido de Barcelona á probar el nuevo montaje de su artillería.

El cañonero «Paz» ha salido de Mahón para Cartagena á recoger efectos y personal para la escuadra.

La fragata «Vitoria» el crucero «Navarra» y los torpederos han vuelto á salir de Mahón para las aguas de Alcudia á practicar ejercicios de tiro al blanco y de defensa contra torpederos.

Se ha ordenado á los Ayuntamientos de los

pueblos de la provincia remitan inmediatamente á la Administracion de Hacienda un estado del número y clase de cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1884-85, que hayan sido espedidas hasta fin de Junio último.

TELEGRAMAS

DEL CASINO.

Madrid, 30, 10 m.

España 557 invasiones y 209 defunciones. Telegramas de provincias, tranquilidad completa, Niégase modificacion ministerial, antes cortes.

Madrid 30 5—45 tarde.

Filoxera grandes estragos en el Rhin. Rusia y Turquía concentran tropas fronteras. Inminente conflicto, *Fabra.*

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Alicante 30'8—45 noche.

Suspendidas negociaciones España y Alemania. Espérase dictamen Papa. Decree epidemia España. *Lopez.*

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

TRASPASO

El acreditado establecimiento de sombreros de D. Francisco Lozano se cede en buenas condiciones.

En él se ha recibido un grandioso surtido de sombreros novedad parisien que por lo elegantes y baratos os llamara la atencion: visitad dicho comercio y vereis que es verdad.

VENTA DE CASA

Se vende ó permuta por fincas rústicas en esta Provincia ó la de Murcia, la casa número 8, sita en la plaza de la Fruta de esta ciudad, muy proporcionada para un establecimiento comercial.

Para tratar, dirigirse al dueño, calle de Rillo—Número 7 en Murcia.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marín se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estacion.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Unico depósito, farmacia de Brach. Hostales 10—Orihuela.

GABINETE CLÍNICO

DIRIGIDO POR EL MEDICO - CIRUJANO

DON PAULINO ROMO

y DON PRUDENCIO RODRIGUEZ, (AYUDANTE.)

12 - Calle de la Corredera - 12—Orihuela, (Alicante.)

Este Gabinete está destinado al tratamiento de toda clase de enfermedades y mas especialmente á las de la vista. En estos últimos padecimientos no se hace uso del nitrato de plata ni del sulfato de cobre. Al que no tenga curacion se le desengaña en el acto.

Los honorarios por los tratamientos y operaciones, serán convencionales y módicos para los pobres.

Horas de consulta.

De 8 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

12 - Corredera - 12—Orihuela, (Alicante.)

PÍLDORAS PRESERVATIVAS CONTRA EL CÓLERA.

Se venden en la farmacia de D. Luis Brach, calle de Hostales.

Precio 12 reales caja.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparado por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10.

ORIHUELA.

SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economia, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

TIENDA

DE

ULTRAMARINOS

DE

MARIANO PEDRERA

Conservas de todas clases, quesos, manteca, chorizos, aceitunas y otros artículos.

CALLE DE HOSTALES, 12